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A* emberiség tragédiája
lvu.mii) századik fordulóját ülttik 

Madách születése napjának. Ünnepel­
tünk fájó büszkeséggel. Fájdaloinmal. 
hiszen az a nagy. erős és nugyrulii- 
vatott kulturneinzet, amelynek száz. 
év előtt született fia a halhatatlanság 
aureolájának örök fényében sugárzik 
minden népek és nemzetek előtt, az 
a nemzet ma kicsi és p-yönge, az a 
nemzet ma kicsinyes belső harcok és 
x iszályok pislákoló varázsának szün­
telen élesztősében látja hivatását, fis 
mégis büszkén, mert száz év után 
mindent el lőhetett venni e nemzet­
től. területét, fialt, eins kincseit, de 
amivel a száz év előtt született óriás 
a világ népei fölé emelte nemzetét, 
a kultúráját nem vehették el. a kultú­
rája - ina is olyan töretlen fénnyel, 
sugárzó erővel ragyog ki a közép- 
európai káosz sötétjéből, mint ahogj 
felsugárzott azon a napon, amelyen 
Arany János megállapította Madách 
Imre nógrádmegyei követ kéziratá­
ról. hogy a magyar irodalomnak, a 
világirodalomnak uj és örökéletii re­
mekműve fekszik előtte.

Uj csillag volt akkor az timber tra­
gédiája a halhatatlanság egén és fé­
nyének ereje, tisztasága csak erősö­
dött máig, amikor Madácli születésé­
nek századik fordulóján feltekintünk 
a fényes csillaghoz fájdalmas büszke­
séggel. Forgatjuk a grandiózus mii 
lapjait cs tizennégy színének válto­
zatosságában ma is változatlanul 
megtaláljuk az timber, az emberiség 
tragédiájának végzetszerii elemeit. 
Hiszen csak fel kell emelnünk sze­
münket az örökfényii könyv lapjairól, 
csak körül keli néznünk és a való élet 
óriási színpadán szemünk előtt ját­
szódik le az Ember tragédiájának, az 
emberisén- tragédiájának mind a ti­
zennégy szilié. Csak ki kell nyitnunk 
a szemünket és látnunk kell, hogy a 
mit a költő zsenialitása a múlt lé­
nyegéül elénkvarázsolt. amit a jós 
lánglelke a jövő képéül felidézett, az 
ma mind együtt, egyszerre, össze­
gyűlve és egymást váltogatva, itt 
játszódik le előttünk. Nem vet' szilt 
játékában a színpadon találjuk ma­
gunkat is. amint olyan dühös, vagy 
lelkes, hivő. vagy elkeseredett tem­
póval és modorban veszünk részt a 
nagy játékban, olyan teljes magunk­
ról megfeledkezéssel mozgunk, ágá­
lunk. rikoltunk és zokogunk a színpa­
don. mintha — élnénk.

Melyik szint nem látjuk? Nem lát­
juk -e a Lucifereket, akik mikor a 
világ ujjáteremtéséröl volt szó. a vég 
romlás szellemét iktatták véres kon­
traktusokba. el akarván hitetni az 
emberiséggel. hogy az Igazságot 
emelték trónusra.

Nem látjuk-e magunkat kiüzetve 
önnön paradicsomunkból, ezeréves ha 
tárainkból és bujdosva mezítelen 
testtel, hallgatva acsarkodó feneva­
dak dühös rivalkrását. kínok kövén 
járva, tüskebokron hálva, meg nem 
pihenhetve?

Nem látjuk-e az uj Faraókat. amint 
piramist emeltetnek a leesigázott 
rabszolgákkal, piramist színből, a 
melyet hatszázezer rabszolga verej­
tékezve ás ki. hogy a Faraó azután 
ne a világ hasznára fordítsa, hanem 
telhetetlen gőgjében a luiszonlalanság 
hegyét emeltesse belőle, az oktalan 
pusztítás gúláit, amelyeknek nem kell 
ezer év. még ezer nap sem, hogy az 
enyészet homokja temesse be? Es 
nem látjuk-e. mint korbácsolják az ni 
Faraók az uj rabszolgákat, lesújtva 
kegyetlen korbácsaikkal nem a tes­
tekre, hanem a lelkűkre és nem érez- 
zük-c, hogy ezek a megkorbácsolt 
lelkek már nem sokáig állják á gya­
lázatot? , ,

Nem látjuk-e a kiontott vértől 
megfertőzött világ kórágya mellett a 
könnyen élők. a cifra buiálkodók, a 
ma .gyönyöreinek borától rész-::1-'* 
vad orgiáit s a háttérben a rettene­
tes halált, amint csont karlát felénk 
mereszti, intő jelűi a tisztán mara­

dottaknak és rettegésül a megmérge- 
zetteknek?

Nem látjuk-e a bölcsek elnéiliitását 
a demagóp-ok által, akik vásári szó­
noklatokkal mentik a hazát s nem 
érnek rá dolgozni a nagy szavalás­
tól. akik országot, népet, nemzetet 
kisajátítanak s inig a Budaváryak fe­
jedelmi többesben beszélnek: maid 
mi megmutatjuk! addig az Appo- 
riyi Albcrtekitek még pártia sincs?

Nem látjuk-e a szörnyű harcot 
egy betűért, amelyet az egyik so­
kai, a másik kevesek nem látjuk-e, 
mint szűnik meg lassan a nemes harc 
azért az erkölcsi diadalért, hogy ki 
szereti jobban nemzetét, hazáját. Is­
tenét. mert e csöndes, de áldásos ve­
télkedés szántóföldjei ma csatame­
zők. tanúi egy élet-halai harcnak, a 
mely a legszörnyübb kérdést akarta 
eldönteni: hocv ki jogosult hazaiát, 
nemzetét. Istenét szolgálni?

Nem látjuk-e a forradalmak ornle- 
tét, amelynek forgatagában feldobott 
eszmék feldobott felekkel együtt ka- 
V n znak. -.melyeknek szülőié és ál­
dozata, a tömeg, mindig ugyanaz.

;! vezetők váltakoznak s akit 
tegnap bálványozott a tömeg, ma ha­
hotával kíséri utolsó utiánc hogy hol­
nap talán már az ni bálványt nyéllé 
el telhetetlen mohósággal? ,

Nem látjuk-e a jövő ideáljának hir­
detett társadalom csődjét, azt a si-

x ár ürességet, keserű kiábrándulást, 
elvakult doktrínák erőszakos érvé­
nyesítésének rettenetes következmé­
nyeit és velük és bennük aljas ha­
szonlesők szörnyű visszaéléseit élet­
tel. morállal, milliók szorgalmas 
munkájának keservesen összegyűjtött 
eredményeivel?

Nem láthtk-e azokat az egy re in­
kább terjedő jégmezőket, amelyek a 
gazdasági élet termőföldjeit lassan­
ként elbontják és nem halljuk-e egy­
re erősebben az éltes eszkimók sir Il­
mát: kevés a fóka?!

És nem látjuk-e a jók. az igazak, 
a nemesek, a becsületesek, u hívok, 
az ni élettel meguihodók még minőig 
téglónyi táborát, mely a romlás, a 
pusztulás, a züllés szörnyű világi ál­
lásában is a helyén áll és ha az 
újabb csapások szörnyű súlya alatt 
meggörnyed is a derekuk, a sz.viik- 
ben tisztán és tiszta erővel zen» a 
iobb jövő reményeként: Küzd! és 
bízva bízzál!

Századik fordulóján a halhatatlan 
költő születésének, mutassuk fel a 
megromlott világnak az ö remekét, a 
melynek érctükrében megláthatja a 
világ a maga kendőzetlen képét, de 
megláthatja c minden képek legször- 
nyiibbikc mögött azt a fény sitítarat 
iv amely az égből a földi pokolra le­
ragyog és fen tartja egv jobb jövő re­
ményét mindaddig, ami» e fénysugár 
legyében hivő és bízó emberek a 

i küzdelmet abba nem hagyják.

Nem engedték 
Internáló táborba

a zalaegerszegi 
a szociáldemokrata

Budapest, január 22. A zalaeger­
szegi internáló tábor megtekintésére 
elindult majd visszaérkezett képvise­
lők közül KéiUly Anna. dr Hebelt 
Ede és Esztergályos János gyorsvo­
nattal Zalaegerszegre utaztak, hová 
.mgy késések után sikerült eljutníok 
és ott -I napot töltöttek. Vasárnap 
érkeztek vissza Budapestre. Zala­
egerszegen szerzett tapasztalataikról 
Esztergályos János a következőket 
! I (101 til *

Három órai késéssel érkeztünk 
Zalaegerszegre. Pénteken kocsin met. 
tünk a várostól pár kilométernyire 
fekvő, táborba, ahol már-készülődtek 
az érkező képviselők fogadtatására 
és a parancsnokság minket is meg­
tart vendégelni, amit azonban mi 
elhárítottunk magunktól, Engedélyt 
kértünk ezután u tábor parancsnok­
ságától a tábor és a temető megte­
kintésére, azonban a parancsnokság 
a szabályzatra való hivatkozássá! 
megtagadta az engedélyt. A parancs­
nokság hangoztatta, hogy tud a kép- 

I viselők érkezéséről, azonban egyé­
nenként nem adhatja meg a belépésre 

■ az engedélyt, ehhez csak a belügymi­
niszternek van logo. A képviselők 
csoportjának engedélyt maga Sddossy 
Imre országos főkapitány hozta ma­
gával. Megelégedéssel értesültünk tel 
jesen megbízható helyről, hogy a tá­
bor kórházát teljesen uj felszerelés­
sel látták el. Hogy a táborban elhe­
lyezettek ellátása tekintetében mi­
lyen változás állott be, arról nem 
tudtunk meggyőződést szerezni. - 
így éhként a nemzetgyűlésen újból 
>■ óval esetik az internáló tábor ügyét 
és elfogom mondani az ott szerzetI 
nipusztalalahnat.

Cáfolják a Nagyatádi Szabó 
távozásáról szóló híreket

\z egységes párt vacsorájának az. 
eseményeit szintén nagy figyelemmel 
Lfsörtk, mert fényt derít a legalább 
birtokreform-akciónak nem éppen 
tisztázott hátterére. Ugyanis ebbe a 
kérdésbe ma már kétségtelenül bele­
játszik a politika is és inig eg> részt 
csakugyan a birtokreform sürgősebb 
végrehajtását óhajtják, paíástoIhatat­
lan törekvések mutatkoznak meg 
arra, hügj változást idézzenek föl a 
lölámiv elésügyi miniszteri állásban. 
Azoknak a jelöltje, akik szemben ál­
lanak nagyatádi Szabó Istvánnal, mai 
hosszabb ideje gróf Hoyos Miksa „ s 
ezek abba:: bizakodnak, hogy a tör­
vénynek az a novellám módosítása, 
melyei nagyatádi Szabó István kilá­
tásba helyezett, megbuktatja a mi­
nisztert. Nagyon valószínű, hogy ez 
a számvetés fájdalmasait csalódni fog, 
mert a miniszterelnök környezetében 
kezdettől fogva és ma is hangsúlyoz­
zák azt, hogy Bethlen Nagyatádival 
együtt akarja megoldani ezt a kér­
dési. amelyről szerdán is tanácskoz­
ni fog vele cs kiváltságára újból an­
kétet hív össze.

Beavatott forrásból értesülünk ez 
újabb politikai pártalnkulásról.

Nagy Vincének, a Berinkey-kor- 
'Hiány volt belügyminiszterének laká­
sán tegnap bizalmas értekezlet volt, 
melyen résztvett Bálin Aladái. Ha*.a 
Barna, gróf Batthyány Tivadar és az 
általuk képviselt politikának még több 
híve, akik azonban nem tagjai a nem­
zetgyűlésnek. A nemzetgyűlési kép­
viselők sorából vsak ketten ielentek 
meg az értekezleten. Elhatározták, 
hogy a Kossuth-ncppárt néven pártot 
alakítanak és programjukkal ennek 
a hétnek a folyamán a nyilvánosság

elé lépnek. A párt, bogy erőteljesebb 
parlamenti képviseletre tegyen szert, 
alkalmasint a Rassay-párt együttmű­
ködésére számit. azonban ~ - mint 
velünk közük — ebből a partból leg 
följebb az értekezleten leien volt km 
képviselő fog csatlakozni.

A munkásblztosltó reformja
Baáapcst, január 22. A miniszter 

elnökségeit ma délelőtt Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök elnöklétével 
a miniszterközi bizottság fontos ér­
tekezletet tartott, amelyen a szakmi­
niszterek közül Vess József népjóléti 
és Valkó Lajos kereskedelmi minisz­
ter vettek részt, mint kiknek ügykö­
rét a tárgyalás alá vett kérdések el­
sősorban érintettek. Raituk kívül a 
minisztériumok előadói jelentek meg 
Az értekezlet délután d órakor ért 
véget. Utána munkatársunk kérdést 
intézett Vass Józsefhez, aki közölte, 
hogy a ma délelőtti tanácskozáson a 
megoldásra váró szociális jellegű tör 
vényhozdsi kérdéseket vitatták meg.
A kormány szociális programjának 
kiépítése fokozatosan megtörténik es 
ennek során egymásután tárgjjaJJák 
le a inunkásbiztosltdsra, a sztrájk 
ügyre, a munkanélküliségie es egyelt 
szociális kérdésekre vonatkozó anya 
;■;>(. \':t--- .lözsef miniszter egyébként 
körülié, hogy a :mwk(isbi~.tosi'ás n 
lonnjdra vonatkozó uj törvényt feb 
már hó folyamán nyújtja be a nem 
zctgyülés elé és annak Ictárgyalása 
a földmivelésügv i miniszter javaslata 
után fog megtörténni.

Törvényjavaslatok 
Budapest, január 22. Az indernni- 

tás vitája nemsokára véget ér cs 
iRy általános érdeklődésre számíthat 
az, hogy milyen törvényjavaslatot fog 
ezután a nemzetgyűlés tárgyalni. A 
nemzetgyűlés előtt ezidőszerint db 
törvényjavaslat fekszik. Ezek közül 
12-őt a bizottságok letárgyaltak. 2A 
pedig még bizottsági tárgyalásra vár. 
A bizottság előtt letárgyalták és ple­
náris tárgyalásra készen állnak a kö­
vetkező törvényjavaslatok: A Dana 
ra vonatkozó és végleges' szabályzat 
megállapítása tárgyéban 1921. év iu 
juts 23-án Párisban kelt cgyezmém 
becikkelyezéséről, ,\z egyes kiilállu 
makkal való kereskedelmi cs forgal 
mi viszonyaink ideiglenes rendezése 
röl, a nemzetek szövetsége egyezség 
okmányának módosításáról, Magyar 
országnak a nemzetek szövetségébe 
való felvételéről szóló külügyi tör­
vényjavaslatok. Az éj feil mun­
kának egyes iparokban való eltiltó 
sál ól, a mérnöki rendtartásról szóin 
javaslatok. A földmunkások. \ állal 
kozó szövetkezeteinek állami tdmoga 
,ásóról, az erdészeti igazgatásról, a:, 
alföldi erdőtelepítésről és a fásításról 
szóló földmlvciésügyi törvényiavas 
latok. A háborít esetére szóló ktvéte 
les hatalom megszűnése következte 
ben a közélelmezés ügykörében szűk 
séges rendelkezésekről szóló közélet 
mérésügyi törvényjavaslat.

Bethlen Wollféknál
A keresztény egység párttá, a

\k oMf-Lrnszt-Huszár-pdrt csütörtö­
kön este 7 órakor ülést tart. amelyen
több miniszter kíséretében Bethlen

<r



%

István grvl is megjelenik. Az űrtekez- 
it-n a keresztény egység pártjának 

arhmemi magatartása ügyében fog- 
iák határozni.

Meflradin^B JUdiacHonepe

Balassagyarmat, lan. 22. A Nóg 
rádvárm egyel Madách-Társaság Ma­
dách Imre születésének századik év­
fordulója alkalmából díszközgyűlést 
tartott Huszár Aladár elnöklésével. A 
díszközgyűlésen a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia részéről dr Négyessy 
László, a Klslaludy Társaság részé 
ről Sálé Sándor, a Petőfi Társaság 
részéről Szathmdry István, Nógrád- 
vármegye képviseletében Pongrácz 
ffj'örgy, a Szent István Akadémia 
részéről Vargha Daniján, a nylregj 
házai Bessenyey Kör részéről pedig 
Kardos István mondot beszédet. A 
díszközgyűlésen kihirdették a társa­
ság Madách-pályázatának eredmé­
nyét. amelyet Vlsnyovszky Rezső, 
Nőgrád vármegye tanfelügyelőle 
nyert meg

ÖfínRf CZEN’l HUUJUW UJS^jj

Ä Ruhr-vidéki bányászok 
passzív rezisztenciája

hivatal 6.1 éves Igazgatóiénak kiuta­
sításáról. A dortmundi főposta bi­
zottság fejét letartóztatták.

T~

MíflÉPiiBZBíí a íumm add 
vBjjrehdjiasi maJiasa

A városi tanács mai ülésén dr Vá- 
sór.v István tanácsnok bejelentette, 
hogy a kereseti adó végrehajtási ma- 
sitasa megérkezett a városi adóhiva­
talhoz és előterjesztést tett annak 
végrehajtására vonatkozólag. Tudva­
levőleg március 5-ig minden önálló 
keresettel bíró egyénnek bevallást 
kell beadni töved elméről. A végre­
hajtási utasítás szerint jelentést kell 
csinálni azokról is, akik vallomásukat 
elmulasztották beadni. Épen ezért .1 
városi adóügyosztály már a múltko­
riban elhatározta az összes adózók 
összeírását. Az összeírás azonban 
óriási nehézségekbe ütközik, mert a 
város! adóhivatalnak nem állnak ren­
delkezésére a megfelelő adatok é.s 
■z.fate elképzelhetetlen nehézségű fel­
adat. hogy az adózók forgalmi, jö­
vedelem. vagyon és fogyasztási köny­

vi alapján eszközöljék ezt az ősz - 
szcirást. Ez olyan munkát adott voj- 
na az amúgy is túlterhelt városi adó­
hivatalnak. amelynek végrehajtására 
gondolni sem lehet, tízért határozta 
e. a tanács, hogy inkább házröl-ház- 
ra járva iratfa össze az. adózókat. 
Mattan a házról-házra járás techni­
kai akadályait már elhárították. a-> 
';ssgJe‘r,°f fßy-kei napon bellii meg­
kezdő,IV:. hz a munka több ítéli- fog 
eltartani.

Felvetődött a tanácsülésen az a 
*10ííy mi /esz azokkal az 

adózókkal akik elháríthatatlan aha- 
t-ryok miatt nem tudták vallomásu­
kat március 5-1 g beadni. Érre vonat­
kozólag dr Vásdry István tanácsnok 
meglegeyzte hogy akik elhárít halai­
ul akadályok miau nem Hűl­
tük teleülésüket a kellő Időben be 
yjli j72^' terminus meghosszabbítási 
térhetnek a pénzügytgazgatósdgtól 

.megszabadulhatnak a mulasz- 
’ ,!?ro su'yos pénzbüntetéstől.

ot 37"k, akik előre Indiák hogy
mhfifnr>zva ,rsinek « leien lés be­
adásában, előzetesen is kérhetik a 
terminus meghosszabbítást. Dr Vá- 

Istvin előterjesztése alapjánfoglalkozott a városi tanács azzal is 
ftogy a természetbeni ellátást éJve- 
z!lK- kommenciós alkalmazottak 
Pincérek, házmesterek sth. müveit ke’ 
reset, adó alá vehetők fel Ezekről 
« jogszerű meghatározásokról a 
kiadni. 'áCS hll"debnén>-t fog majd

Berlin, január 22. Az állam! bá­
nyák munkásai ismét megjelentek a 
bányában, de nem dolgoznak, hátúm 
passzív rezisztenciát űznek. Néhány 
magánbányában is 8 9000 munkás 
sztrájkol.

A munkások követelései között sze­
repel az is, hogy a francia csapatokat 
azonnal vonják vissza. \ vasutaknál 
is sztrájkhangulat van. A franciák 
semmi szenet sem tudtak elszállítani. 
A termelés harmadára csökkent.

Berlin, január 22. Esseni jelentés 
szerint Degoutte tábornok válaszolt a 
bányászok sztrájkját bejelentő ulti­
mátumra.

A tábornok válaszában utalt arra, 
hogy az ügy most már nem a katonai 
parancsnokság, hanem a katonai bí­
róság kezében van. Semmiféle fenye­
getést nem vehet figyelembe, bármit 
tesznek is a bányászok, salát felelős­
ség ilkre cselekednek.

Általános vasúti sztrájk

A letartóztatottak tárgyalása
Mainz, január 22. A haditörvény­

szék a lövő szerdára tűzte ki a fran­
ciák altul letartóztattál! Ruhr vidéki 
nagyiparosok ügyét.

A „békemti“
London, január 22. Lord Robert 

('teil, aki a konzervatívok klubjában 
tartott beszédében a Rulir-vidéki hely 
/vitel foglalkozott, kijelentette, hogy 
“ békét tárgyalásoknál Ertmciaország- 
nat; óriási összegeket igének meg jó­
vátétel gyanánt. Reményeket élesz­
ti tu L benne, amelyeket természet- f 
szerufeg sohasem leheteti megválást 
tani.

IfltH«fr J(t,
1923 janit

'isd' és ni utasításokat vitt magúval 
Eves római lapok tudni vétik, hogy 

yto-sz kormány Londonban dönti,, 
bíróságot fo'g ajánlani a jóvátétel kö­
rül támadt bonyodalmak elsimításé*a

■100,000 francia katona

Paris, január 22. (Havas.) A Petit 
Journal düsseldorfi jelentése szerint 
a Ruhr-terület szakszervezetei elha­
tározták, hogy január 22-tfíl kezdve 
a vasúti lémipari és bányamunkások 
sztrálkha lépnek.

\ Ruhr-vidékrői érkezett legújabb 
jelentés szerint Dortimmdban a vas­
úti hivatalnokok a hivatalos helyisé­
gek megszállása miatt beszüntették a 
munkát.

Bojkott Berlinben
Pans, január 22. Berlinben tovább 

folyik a francia áruk bojkottja. Csak 
a divatáru kereskedők tesznek kü­
lönbséget, mert kijelentik, hogy a 
vevőik kívánják, hogy párisi modelle­
ket hozassanak.

Kiutasítások, letartóztatások
Berlin, január 22. A Ruhr-ternlet- 

röl várit és erdészeti hivatalnokok 
njabb jogellenes látogatását jelentik. 
Hiri k szótanai; újabb kiutasításokról 
is, igy Rödern helyettes főigazgató 
t W iessbadent és a kölni pénzügyi

Ver spinesben nagyon oktalan politi­
kai követtek. Az aláíró hatalmak 
egyike sem figyelmeztette I ranciaor- 
szágot arra. hogy az ilyen remény­
séget: és várakozások nagy mérték­
ben túlzottak. \ békckűldöttségek 
csuk játszottak a legfontosabb kérdé­
sekkel és sohasem néztek nyíltan a 
tények szemébe. Ennek természete­
se ,i csalódásokhoz. (führ ohmunkhoz 
keltett vezetnie.

Cseh szocialisták 
a megszállás ellen

Prága, január 22. A cselt szakszer- 
vezetek központi tanácsa a Ruhr-vi- 
dek megszállása ügyében határozatot 
fogadott el. amelyben azt mondja, 
hogy a franciák ruhr-viáéki akciója 
semmiféle pozitív eredménnyel nem 
lan a viszály megoldása tekinteté­
in a. A 1 iszályt a népek, szövetsége 
ele kell terjeszteni és annak feladata 
megvizsgálni, hogy Németország ké- 
pes-c és milyen mértékben kötelezett­
ségének teljesítésére. A cseh szak- 
szervezeti tanács felszólítja a szer- 
U/.ett munkásokat, hogy támogassa­
nak minden akciót, melyre a szak- 
szervezetek utasítási adnak.

Becs, január 22. A Mittags Hu,,, 
elemi Frankfurtból: Degoutte tábor- 
mk szárnysegéde Brassard kapitány 
úgy nyilatkozott, hogy a Ruhr-vidék 
számára összesen 260,000 embert vet- 
iek kilátásba, mig a Rajna vidékén 
jelenleg 96,000 főnyi csapat van.

" Visszahívják 
az amerikai jóvátétel! delegátust
Paris, január 22. Washingtoni jc 

jenrés szerint a szenátus pénzügyi 
söre,ben azt tervezik, hogy vissza­
hív Iák Boy Jent, a jóvátételt bizott­
ságból Ennek elérésére htározati ja- 
vaslatot nyújtanak be a szenátusba 
ep úgy, mint ez az amerikai csapa­
toknak a Rajnától való visszahívása, 
uál történt. Az ellenzék általában azon 
a nézeten van, hogy az Egyesült-Áj- 
1 an oknak a jövőben nem szabad euró­
pai ügyekben részt vennie*

A „Malin“ szerint tóüünstertien 
nagy nemet csapatmozdiilatok történtek

Páris, január 22. A Matin tegnapi
számában düsseldorfi táviratot közölt,

DRÉHER-féle

EXCElSIOe-M
hizókurákho* orvosilag ajánlva.

N'agyknn: ÚnOn Jfljfcjg
Ktthegymi-nt H.Tp-etoii |g,

xfniay&sn: Apun Miksa
-.6bene„nv^fl^n;- 
(Tclefon 4 so.), milt- 
mlnt fOjíerOíletben.

Raphatá

amelyet a Daily Mail párisi lap.ia esti 
kiadásában sietett átvenni és mint a 
legnagyobb szenzációt tálalta olvasói 
elé. Arról van szó benne, hogy Milns- 
tcrböl nagy német csapat mozdulat ok- 
ná jönnek hírek, a mllnsteri állomá­
son katonaszállitó vonatokat állítanak 
össze és hadianyagokat rakodnak töt.

Arról is tud a Matin, hogy Münster 
ben tegnapelőtt Ludcndorff tábornok 
jelenlétében katonai gyakorlatok vol­
tak, főleg azt gyakorolták he, hogy

miképpen szállítsák vonalra a mün- 
sHij pályaudvarokon a csapatokat és 
a hadiszereket.

A lap szerkesztősége a hadügy­
it,,Hisztériámhoz fordult fehiiágositű­
sért. de oda éjfélig nem jött hiteles 
jelentés, amely ezt a hírt megerősí­
tette volna.

:?.,k
Azt mondják .< hadügyminiszté­

riumban, hogy az egyetlen hadmoz- 
du,at. amelyet a német csapatok a 
Ruhr-tenilct közelében a legutóbbi na­
pokban végeztek, visszavonulás volt 
a birodalom belseje felé.

Paris, január 22. A most pénteket, 
tartandó párisi Petőfi-ünnepség iránt 
igen nagy érdeklődés mutatkozik. Az 
ünnep a Sorbonne nagy termében 
lesz, ahol 2000 ülőhely áll rendelke­
zésre. A rendezőséghez százszámra 
érkeznek a levelek, különböző társa­
dalmi állású emberektől, akik meghi- 

keniek és lelkesen emlékeznek 
meg a nagy magyar költőről. Ezeket 
a leveleket az ünnepség után a buda­
pesti Petőfi-muzeum levéltárába jut­
tatják. Az idegenek közül Oesow volt 
munsztrelnök vezetésével a bolgárok 
mutatják a legnagyobb érdeklődést, 
de más nemzetbeliek is nagy szám­
má! jelentkeznek, igy a kanadai egye­
tem hallgatói is kértek meghívót.

Az ünnepséget megelőzően ntegje- 
un n Lancia könyvpiacon egy kötet, 

amely Petőfi Sándor válogatott költe­
ményeit tartalmazza. A könyvet 
■lean de Bonne és Paul Rignier for­
dították.

Az olasz sajtó Della Toretta 
fontos közvetítését várja

Roma, január 22. A szombati dip­
lomáciái fogadtatás alkalmából a Va­
tikánban, amikor is a pápa és a szent­
szék államtitkára nem titkolta, hogy 
a francia megszállás következtében 
majdnem reménytelennek látja az 
európai helyzetet s javulást csak at- 
(,''l 'ár, ha valamely nem elsősorban 
érdekelt hatalom tép közbe békéltető

leg, az olasz sajtó óvatosan céloz 
arra. hogy a közvetítésre Olaszor­
szág volna elsősorban hivatott. Hírek 
vannak arról, hogy az olasz diplomá­
cia ilyen Irányban táradozik London­
ban és figyelemre méltó a félhivata­
los Stefani-iigynökségnek az a köz­
lése. hogy a mai viszonyok között 
fontos szerep vár Della Torrctta pá­
risi olasz nagykövetre, aki a jóváté­
tel! bizottságban Olaszországot kép-

GyiliiolflaJt 
az kommunisták

0 „ . ----------------2
0 drogiteriáfcban é« illata»ertép«hhnn- jj

Róma, fan. 22, Pratóban Impozárj5 
módón temették el Frederico Olorfo 
egyetemi hallgatót, akit a kommunls- 
tak gyilkoltak meg. A temetésen tíz­
ezer fascista vett részt. A kopor­
sóra Mussolini nevében Blanci helye­
zett koszorút és ünnepelte a fasclz- 
nms mártírját. A kormány nevében 
3 meggyilkolt anyjának és nővérének 
Bland aranyérmet nyújtott át. 

ertuzolában a kommunisták éjszaka 
meggyilkolták a fasclzmus vezérét 
Alcebe Lugonct. A meggyilkolt tár­
sai megtorlásra segítséget vontak 
össze.

Bokavédő
müidou színbe n
1300 korona

Werner Sándornál,
»♦lac-Mtc* 71. »mm,

ül ClfPBI
a tanécs

Vj valuta
Becs, január 22. Az ti Uhr BUitl je 

ier.ti Berlinből: A Ruhr-vidéken „ 
traumák által tervezett uj valuta be­
vezetése február l-én fog megtörtén- 
ni. Ex az u.i valuta lesz az egyetlen 
fizetési eszköz a megszállott terüle­
teken. A bankjegyforgalmat egyelőre 
I milliárd frankra korlátozzák.

l.ir regen 
iné vsrcmlezö 
dnlattal, hogy 
I ívbreczciibcn 
kifejlesztésére 
tanuk fel •</ lie 
kiváló lótipust 
ilessék. A mél 
töizsméuekből 
adott állami mt 
a ménes neve 1 
\ ménes mind 
valamint mindé 
könyveztetve le 
állat csak sajá 
zeit fajával fen: 
lesitéséről a v; 
fog létesíteni, , 
s ' :■!;. relldc'ct 
nil, a városi t; 
adott a gazdi 
!i"gy a lófajták 
ru ménesbe val 
kezdje meg, mi 
: v-v februárban 

Az uj ménes 
latban termesze! 
húzásokra van 
gyón, különösen 
szempontjából. I 
szerveznek, akin 
zat kell építeni : 
adásokat a felen 
telek mintegy 6 
vételi többletéből 
ros. Az épitkzés 
ségvetést már el 
szükséges téglái 
Is megadták a 
nyárnak. Az Uj 
láthatatlan jelent, 
Magyarország 1 
esztésc szcinpon:

, z

Prága, jan. 22, 
niszter állapotába 
dús mutatkozik. A 
ludasa tovább tér 
''.árny alsó részt 

A rribuna jelei
H aisztcrtaaács pétit

iigvimnisztérium \
I Rasin iiívata 1 eioi

11111 
I n?u

Jól be ve

|na9y«ere.si
[2-3.000,000

. keres
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111 clfomtfmt állít fel 
a tanács a Hortobágyon

I regen foglalkozik a városi 
csrendezö bizottság azzal .1 gon- 

■ itta1 hogy az országban eKvediit 
11. in uc/cnbcn Imi Nótthis lúivudck 
hfeilesztésére külön cifrám Oust dili- 
Imink /<•/ v llortolnig.von, hogy V/l a 

\;iu lóiipust még jobban nemesi l- 
ilessék. \ ménes alapját a városi 
lyrzsménekből és a gazdáknak ki­
adott állami ménekből vetnék meg és 
.1 ménes neve polgári clframéncs lesz.
V ménes minden egyes törzsállatja, 
valamint minden egyes ivadék törzs- 
kö yveztetve lesz és minden egyes 
állat csak saját valódi törzskönyve- 
zeii fajával tenyésztetne. A ménes lé- 
icsitéséről a város szabályrendeletet 
ing létesíteni, de addig is, amíg a 

■ vív.- Vet a közgyűlés elé ke­
ni!. a városi tanács felhatalmazást 

luft ■' gazdasági ügyosztálynak, 
hogs a lófajták vizsgálását és a cii- 
1 améncsbv való sorozását máris 
kezdje meg. mivel a lovak tenyész- 

iebruárban :ti:n megkezdődik 
\/ ui ménes létesítésével kapcso­

latban természetesen nagyobb bern- 
ásokra vau sziiksi . a Húrtól,, 

..o.i. Különösen az állategészségügy 
szempontjából. Ili állatorvosi állást 
szerveznek, akinek a részére lakóhá- 

kell épiiv: 1 a Hortobágyon. A ki- 
■ dúsukat a felemelt Hortobágyi bevé­
tsek mi:.tégy 60 millió korona be­
sets-1 többletéből fogja fedezni a vá- 

-. \z épitkzésre vonatkozó köh- 
H-gvetést már el is készítették és a 
sziikstges téglamcimylség égetésére 
- megadták .1 megbízást a tégla­

gyárnak. .V uj ménes létesítése be- 
iiiKi’.stl.iII jelentőséggel hír Csonka- 
lagyarország lótenyésztésének íei- 
.■sziése szempontjából.

-SSBSg&íBlffunereEN cjsao

Szovjetcsapatok a tflrökflk 
támogatására?

Rövidesen megkötik a keleti békét
„Sí"' ia"- -'• 1Jt az 11 hír jött

• t.lenből es a belgrádi újságok szen- 
- aeios formában közük, hogy a ten­
gerszorosok mentén erős szovjetcsa- 
palok szállották partra, amelyek szűk 
■-eg eseten Tráciában a törökök mel­
le« fognak harcolni a görögök ellen
IrdnÍ'T nCm k'het mi lm a

szánd CS 11 hir ",ég meger^sftésre

/Vm, január 2d. (Havas.) Lausan- 
' ' 'elentes szerint úgy látszik, hogy 
" nkc "bekötése must ,mir rövideseit, 
megtörténik. Lehetséges, hogy erre 
!nar ket;hdrom nap múlva sor kerül 
u ll l’ói'isban kidolgozott terv az 

"ignl delegáció hozzájárulásával ta- 
'Ulkozik.

™ tÄrÄ,*
• Ol 11 hit 11 ;t virro/IA : 'Péntekről szombatra virradó éi.

ben ‘‘ ,v:lros,,a" egyes köruk-
uterjedt Írnek mondják, a dclt- 

'cum előkelő társasán: egv fiatul tu„
(/ <.'é,7°S d,0,0F1ba keveredett beit 
\z eset. amelyről ma sok szó forog 
cK>es társaságokban, igen érdekes
ra'Xf Wa"‘,,<5. klm,Zl,ldka‘ iS von 
' a 1 , , Az elterjedt hírek sze- 
, 'h 1 z elkelő tarsadalnu állású fia-
ó/i >7 ltÓlag szc‘f,is‘<‘ hajlamok 

•"«(tu- egv társasagában levő

érinteu' Ä ^""-'őleg helle,„ellenül 
trauttt „attak esete, az összeszurkáltá fh m fjkeuégrr kötött s így! kiszabadult a rendőrségről és
XCen? "

uttoajárat,árS!'"k, ■ V,ÍK szombaton 
azonban ‘r, L' valódiságának, » '„iiUta" szii,lete10 rendőri 

Jlk,VaI miatt nem szerezhetett ht- 
Iimnos bizonyítékokat. Ma délelőtttint,a u-n eKy társaságában levő \ ">0™os bizonyítékokat. Ma délelőtt 

fiatal to/gyen több késszurdst ejtett ! azu,iin a, rendőrségen, érdeklődtünk a 
• ,XX,m-1.!!!,1,...^>!fak súlyosak, ámde eset!'M. azonban a rend-

l’nigu. ián. 22. Kasin penzijgymi- 
im'/tcr állapotában némi rosszabbo- 
■kis mutatkozik. A légzőszervek gvttl- 
Uiáasa tovább terjed a két alsó tüdő 
''-árny alsó részére.

• rrlbnna jelentése szerint a mi- 
'ivterta-iács pénteki illésén a pénz- 
• -viliiuisztcriiim vezetőjévé Kovákat. 

'•’asm ftivatali elődjét nevezték ki.

... ..........ainut*
: endorseg mégis tudomást szerzett 

szadista szurkálásról és a rimái 
muttert meg szombaton délután őri- 
-UUC vette.

A fiatalember csak pár óráig lehe­
tett őrizetben, mert a verziók szerint

íc,vild«i

Ä azonba" a nyomozás 
nu fázisa még nem érett meg köz-

A külföldi érték posta szabályozása
•■'pest, J:.n. 21. A külföldi érték- I , . .

fl iflozdon? telin a feli
. ,V-:K» szerencsétlenség tör- 
a «"aP a uyiregyházai vasúti ál- 
, 0; a,lll®ly szerencsétlenségnek 

! "í*. : !/>vl debreczcni vonatvezetö 
! I ,/sci 7a,TegnaP reggel Csík 
! Szere icsr i n ' szá,nu tehervonat 
I hTc f^breezci’he való vezeté-
I d|re kaP0t Parancsot. Csik el is fit-
I Cső,, m"atot’ a nylregyházai ál-

vonata tolatott, ő a
k -lí gálává,^0" bcsz6,Keft:tt egy
1-vuHc ; •K.wmezen a vágányon

I niozdoiiv ‘ ,7SZC Kelök foW egy
messziről 7,7, ') 7 . vezetője már
tofrS “Ä csak ml:
bili"
b 5' h« SS Ä
Ide,, u- H™0”* Mtt futni kez- 
I lm .{ m'nyHaílg ta,'totf a furcsa 
ji'iilö Mom |St utolérte a mene-
111 'fi és hallyirHt l C'w!‘ ■ a!" te"crvc 
I -V uvireivhíl ‘ ' alósággal leszelte. 
|,c"csétlc„sé'' l " ''cudorség a sze- 
Izására erélvp=kor-U nií',llyeil|ck tisztá- 

cs ' 1/sgalatot indított.

Budapest, j:.n. 22. A külföldi érték 
levél és Postautalvány forgalom c 
liónap 25-étől kezdve többváltozáson 
megy keresztül. A kereskedelmi mi­
niszter ugyanis ti pénzügyminiszter 
hozzájárulásáé; | elrendelte, hogy ér­
téklevélben engedély nélkül csakis 
dikOOi) magyar koronánál nem na­
gyol)!) értékű pénzt és külföldi pénz­
re szóló csekk, váltót, utalványt, ta­
karékbetétkönyvet és pénztárjegyet 
szabad küldeni. Ha nagyobb az érték, 
engedély szükséges 

Belföldi pénz vagy belföldi pénzre

szol!) csekk csak olyan értéklevél- 
I ben küldhető, amelyben a továbbí­

tott érték 20,000 koronánál nagyobb 
és amelyhez ezután is engedély kell.

A postautalvány maximális össze­
ge külföldről Magyarországba 50,00(1 
korona, Magyarországból Dániába 
•100 dánkorona, az amerikai Egyesült 
Államokba száz dollár. Németalföld­
re 20 hollandi forint, Norvégiába 400 
skandináv korona, a Saar területre 
50,000 márka, Svájcba 300 svájci 
frank.

*** " _ . [||||L«

Horváth Gergely vasmunkás 
eiezte ki a munkásság- liódoia- 

tat 1 -'tort előtt. Nagy Iván egye 
n.'mi hallgató pedig az egyetemi 
it.iusag nevében beszélt. Pékár 
f'vuhi. zárószavai után a Him­
nusz éneklésével ért véget az 
ünnepély.

,c “arM'CCyiC nidcriBf! I

a színházi merfnpíöfief
Undu/test. ja:. 22. \ rendőrség egv. 

S".K! öefejezte a t óvárosi Operett- 
- Aimiu el.cm merénylet ügyében io- 
(VO nyomozást, mert a lövöldöző if­
ink rebu.itojat. Adorján Ué/át. még 
mindig nem tudta a hatóság kézieké- 
rtnw. .4 rendőrség a revolve,es bo,-
á ll .r,2Cn'',lUJl ,n dokkal együtt 
uthistrte az ügyészségre, ahol a re-
mChS„TlS- ,llár áttaaulinányozta 
az natokat es megtette javaslatát, a 
•Oc.yben ymamennyi letartóztatott cl- 

/"‘«‘‘»»«ok ettem erőszak bun­
te tini Á- 7 l°''ncs 'mar,óz,a,ás 
h intat tisui ktvduju. Vasáraap d<H-
7,1.. kérték á, merényletben s,e- 
,rr,'n Mátyás, Neunte,.

m i • ' ,,átyas- Hímmel Uvörgy ttr M'hah-. Iáinál .lán.-s és />,„*)/ ,/! 
nos soroksári sváb legényeket \ ki- 
'■('M ügyészségén a sváb legények 

,v"Y.t V f'-’A'-'ies letartóztatás fen •
zöh bit k,l U7-al-' '' minim-i lövöldö­
zök kik 1gurusa, lioltuw kezdi meg 
a vizsgálóin^ Először az ügy budu 
Ptsn szereplőn, azután a soroksári 
' A,1!', .ft-genyeket hallgatják ki. A vizs- 
íitáu fno- l kihallgatások befejezése 

L X d0'ltYu az ügyészség a |e- 
tarléztatasi indítvány felett,

í^egjobh 0yap|usKövetek
feldheimdezső-ki

K*flotn_ n    —

■

Jói loevezotett 1

nagyüeresHedéshezi
2-3.000,000 Koronával

társat
&3cre$ek.

'‘m a ki«tlóban._

Országos Peffifí-űnnep 
aparlsiRBüta

Bndumst. jatt. 22. A parla- 
kupolatermében vasárnap 

dcMótt tizenegy órakor folyt, le 
a magyar társadalom együttes 
és országos kódolása Petőfi em- 
Icke előtt. Apródok és ország- 
hajdúk sorfala között már tiz 
or; kor sáriin özönlik fel a te- 
rv|ube az ünneplő közönség. A 
te rein közepén feliérlalástos ala- 
hárdosok állnak kettős sorfalat 
5z inben Petőfi mellszobra ba­
bérkoszorúval övezve. Három- 
i legyed tizenegyre zsúfolásig 
ni .gtelik a hatalmas csarnok.

rizenegy óra előtt néhány 
nerccel érkezik meg József fő­
herceg családjával. Utánuk né- 
k'Hiy perccel jön Izabella főher­
cegasszony .Albrecht föherceg- 

! és Gabriella főhercegnővel. 
Hzután éljenzés hangzik az elő- 
sarnokból. a kormányzó érke- 

vik. Az „Acélhang“ dalárda a 
Hiszekegyet énekli, azuán fel­

áll Scitovszky Béla. a nvmzct- 
gyíilés elnöke és elmondja meg­
nyitó beszédét:

Köszöntőm a magyar tár­
sadalmat itt, az országháza dí­
szes csarnokában, abból az al­
kalomból, hogy hivó szavunkra 
eljött ünnepet, ülni. hogy kifejez­
ze kcgycietes hódolatát Petőfi 
Sándor nagy szelleme és em­
léké iránt. feindor item-

csak a magyar költészeté és a 
világirodalomé, hanem elsősor- 
ban, niint ember és polgár, mint 
ki nó. hirlapiró és színész, mint 
katona, mint a nép barátja, a 
nemzet napszámosa és az iíju- 
s<ig \ izé re, mint hős és mar­
ii!'. de mindenekelőtt és mindé- 
nekfelett mint magyar a miénk,
.1 magyar társadalomé, a ma­
gyar nemzeté és minden ma­
gyaré. Száz évvel ezelőtt Petőfi 
Sándor szive dobbanása csak az 
édesanyjáé volt. ma egy nem 
kevésbé szegény édesanya, a 
csonka haza, vonja szivére 
egész hitével és jövőjébe vetett 
egész bizodalmával.

Bejelentette ezután az elnök 
hogy gróf Bethlen István nem 
•i leültetett meg és helyette Ra- 
kovszky Iván belügyminiszter 
beszélt a magyar királyi kor- 
m;iny nevében.

A ^ magyar királyi honvédség 
nevében Vitéz Nagy Pál -báró 
gyalogsági tábornok mondott 
lelkesültliangu emlékbeszédet. A 
tudomány, irodalom és sajtó né­
vében Herczeg Ferenc beszélt.

Márkus hmilia a művészet 
képviselőjeként Petőfi Sándor- 
nuk „A ledőlt szobor" elinti köl­
teményét szavalta el. Utána a 
gazdák és földmívesek részéről 
lovász dános : nemzetgyűlési 
képviselő beszélt, jóízű, magya­
ros szónoklatába bele-be!esző\-e 
Petőfi íáedoi- verseit. - UWun

A Royal-

étteremy

orthodox kóser 
vendéglőjében 

elsőrangú ételek 
és italok, szolid és 
figyelmes kiszol­

gálás mellett.
Esküvői és egyéb családi 
vagy társas un népségek 

saerviroaása.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

hírek

DEBHECZBNI 
KÜGfiETLEN ÚJSÁG 

politikai napilap.
A izvrkesztéiórt tdelgltníMn (elelíi ■
KŐ MER RICH A Ilii

Kiadó:
ll E(i KDüs és sAndor

irodalmi és uyomdai r.-t. 
lv'fizetési ír: Egy hóra 250 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizdríst 

nem fogadunk el 
Szerkesztősig: Naprjal pia» 

Telefon 
éjjel Mac utca, 49. 

TOeftxíj 18
Kiadóhivatal: Piac utca 4ü.

Telefon 18.

— Dollárért vesz író génét' a város.
v Eiiri'cton írógép R.-T. ajánlattal 

i'irdult .1 városhoz, amelyben igen jó 
nunósegu írógépeket ajánlott a \j-
töfaiak 05 dúljál¥ft, «fi a IV« tn.ri-
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nált gépeker 40 dollárért veszi át a 
vállalat a várostól és újakra becse­
réli. A városi tanács mai ülésén el is 
határozta, hogy a jövő évi költség- 
vetésbe 1 millió koronát felvesz az 
Írógépek rendbehozatalára és kicse­
rélésére. Egyben a srépek beszerzé­
sére vonatkozólag a tárgyalásokat 
megindította a Remington cégire!,

300(1 sertés kivitelére adnak en­
gedélyt. Bttd János közélelmezési 
miniszter összehívta a közélelmezési 
tanács import-export bizottságát és 
ez alkalommal sertéskivitel engedé­
lyezésére tett javaslatot. Szakkörök­
ben úgy tudják, hogy a miniszter 
egyelőre 3000 sertés kiszállítását 
akarja engedélyezni.

— Kereskedők figyelmébe! A pénz­
ügyminisztérium utasítása értelmében 
felhívjuk azon kereskedőket, akik az 
általános kereseti adó végrehajtási 
utasításában foglalt könyvvezetés 
alól való felmentésüket kérik, hogy 
a debreczeni m. kir. pénzügyigazga­
tósághoz címzett és 20 koronás bé­
lyeggel ellátott kérvényüket hozzánk 
a legsürgősebben küldjék be. A könyv 
vezetés alól felmentésüket kérhetik: 
1. azon kereskedők, kiknek már 
amucy is olyan könyvvezetése van, 
amelvet a kereskedelmi törvény ér­
telmében vezet s könyveiből megál­
lapítható pontos lövedelme; 2. oly 
kiskereskedők, kiknek üzleti forgal­
ma csekély és nem teszi lehetővé 
könyvek vezetésére Is képes segéd­
alkalmazottat. viszont iskolai előkép­
zettségük miatt maguk sem képesek 
könyvek vezetésére. Országos ma­
gvar kereskedelmi egyesülés kerületi 
elnöksége.

Az Iparosok könyvvezetési kö­
telezettsége. A kereseti adótörvény 
végrehajtási utasításának 99. a alap 
ián, amint már közölve volt, számta­
lan kisiparos, sőt az 1—2 segéddel 
dolgozó Is kérheti felmentését a 
könyvvezetés kötelezettsége alól. — 
Mivel a kérvények beadására .szánt 
határidő e hó 31-én lejár, felhívjuk a 
felmentésre igényt tartó Iparosokat, 
hogy ezirántl kérvényüket a pénz- 
iigytgazgatósághoz sürgősen nyújtsák 
be. Azok az Iparosok, akik a kérvény 
megszerkesztésében jártassággal nem 
bírnak, naponta délután 3—5 óra kö­
zött jelentkezzenek az ipartestület hi­
vatalában, ahol kellő útmutatást nyer 
hétnek. Figyetmeztettnek egyben az 
iparosok, hogy az alkalmazottaiktól 
szóló beielentési lapot Is kitöltve az 
adóhivatalhoz mielőbb nyújtsák be. 
Ipartestület.

— A Károlyi-kormány államtitká­
rából — bécsi bankigazgató. Különös 
és szokatlan karrierről számolt be 
bécsi szerkesztőségünk. Mindenki em­
lékezni fog még Laehne Hugóra, a 
régi függetlenségi párt egyik leghar­
cosabb tagjára. Laehne Hugó a for­
radalom után a Károlyi-kormány 
földmlvelésügyi államtitkára lett és 
ebben a minőségben Búza Barnával 
és nagyatádi Szabó Istvánnal együtt 
ő Intézte a földosztást. Az ellenfor­
radalom győzelme után — habár a 
proletárdiktatúrában nem volt része 
— letartóztatták, hosszú Ideig fogva 
tartották és — miként a Landau-pör 
tárgyalása alkalmával kiderült — a 
kelenföldi laktanyában fit Is alapo­
san megkinozták. Szabadlábra helye­
zése után Laehne Hugó néhány hó­
nap előtt Bécsbe jött. Becsben az­
után elhatározta, liotry szakit a poli­
tikával és ezentúl közgazdasági tevé­
kenységet fog folytatni. Elhatározá­
sának megvalósításában segítségére 
jött a Zentralanstalt der deutschen 
Sparkassen. Ez az lnézet mostan ma­
gyar osztályt szervezett és a magyar 
osztály vezetőjeként igazgatói minő­
ségben Laehne Hugót nevezte ki. Ér­
ti késnek tartjuk megemlíteni, hogy a 
Károlyi-kormány forradalmi államtit­
kára igy egy antiszemita bank igaz­
gatóin lett. A Zentralanstalt der deu­
tschen Sparkassen ugyanis az árja 
takarékpénztárak központi szerve 
antiszemita nagynémet politikusok 
alapították a nemzetközi tőke ellen- 
súlyozására.

_ _ _ 9£B*ECZm PUüGCTLKN UJSAÖ

Mussolini nem fogadta 
IHlagyarorszig római követét?

g" szabadkai tudósítójától.)
fel, hogy a ..Hírlap" a belgrádi kor­
mánynak akart volna e jelentéssel 
szolgálatot tenni. így tehát vagy fel - 
ültették a „Hlrlap' -ot. vagy peditr a 
jelentés valóságon alapszik. Minden­
esetre érdekes lenne hivatalos kom­
münikét kapni a dologról, mivel ab­
ban az esetben, ha Mussolini tényleg 
elzárkózott a magyar követ fogadta­
tásától, úgy ennek mélyreható kül­
politikai okai vannak. Ez ugyanis azt 
jelentené, hogy Mussolini a kisálltául 
leié orientálódik. Miután a római 
„La Voce Republlcana" jelentése sze­
rint Mussolini már azzal is megmu­
tatta Macyarorszá.o ellen irányuló el­
lenszenvét. hogy az olaszországi Pc- 
töfi-iinnepségeket betiltotta, a ..Hír­
lap" jelentése nem is hangzik oly hi­
hetetlenül.

A szerk.

1923 jttnutir 2|,

ÍA „Debreczeni Független Ulsá 
Szabadka, január 22.

A „Hírlap" cimii szabadkai lap 
Bclgrádon át kapott római értesülése 
szerint Magyarország római követe 
kihallgatásra jelentkezett Olaszor­
szág miniszterelnökénél. Mussolininál. 
Mussolini erre a magyar követtel kö­
zölte azt, hogy Magyarország és 
Olaszország között semminemű külön 
szerződés nem áll fenn. ezért a ma- 
iryar követet legnagyobb sajnálatára, 
nem fogadhatja.

W, Ak.
Szabadkai tudósítónk jelentéséhez 

hozzá kell füzniink azt, hogy a „Hír­
lap" erős magyarérzésii lap, a jugo­
szláv nacionalisták már többször 
megtámadták és összerombolták, j 
ezért e jelentéssel kapcsolatban még 1 
csak a gyanú árnyéka sem «merülhet

Hüttner fel akarja fedni 
m TiMa-gyillmsság titkát

Budapest, ián. 22. Ismeretes, hogy 
. Tisza-biinperből kifolyólag Hüttner 
Sándort a katonai törvényszék tizen­
öt és fél évi fegyházbüntetésre Ítélte. 
Hiittuertöl ma reggel .i Tisza-biiiipev 
egyik védője, dr Oál Jenő, levelet ka­
pott. amelyet a váci fegyház igazga­
tósága cenzúrázott.

Hüttner Sándor levelét azzal kezdi, 
hogy hosszas, érett megfontolás kész­
teti arra, hogy egyet-mást feltárjon 
a védő előtt. Elmondja, hogy négy 
esztendeje van már bezárva, súlyos 
betegségben szenved.

Elkerülhetetlen végzetein Írja le 
veiében — nagyon is köze! van, de 
egy kötelességem még hátramaradt, 
ez a kötelességem, jóvátenni azt, a 
mit hibáztam önmagámmal és má­
sokkal szemben és azt a ködöl, ame­
lyet felidéztem, el kell oszlatnom, a 
mennyire erőmben áll.

Perújítást óhajtok keresztülvinni 
folytatja a levélben Hüttner s meg 

kéri levelében dr Gál Jenőt, hogy 
vállalja el a védelmét.

Azért kérem épen önt, foly­
tatja levelében mert teljesen és

alaposan ismeri a Tisza-ügyet cs ön 
volt az, aki szmclyemet olyan szili­
ben látta, amilyen valóban voltam.

Kéri a védőt, hogy menjen ki hozzá 
tanúival a váci {egyházba, ahol az­
után részletesen feltár előtte mindent, 
amit a levélben nem is irhát meg. 
Kéri, hogy a levél tartalmát közölje 
dr Salusinszky Gyula és dr Polónyi 
Dezső ügyvédekkel, akik szintén vé­
dői tisztet viseltek a Tisza-biinper tár 
gyalása alkalmával és ha ő nem vál­
lalná el a védelmet, akkor kérje fel 
vagy dr Salusinszky Gyulát vagy dr 
Polónyi Dezsőt védelme elvállalá­
sára.

Azzal végzi levelét Hüttner, hogy 
meg fogják látni egyesek, hogy 1921- 
ben nem volt igazuk, mert „sem örült 
sem pedig gonosztevő nem vagyok, 
hanem fertőim dafür“.

It Gál Jenő, még ma délelőtt be 
fogja mutatni a levelet a budapesti 
királyi Ítélőtáblának cs kérni fogja a 
Tisza-perbcti a iötárgyalás azonnal 
való kitűzését, mert a köz érdeke, 
hogy végre mindenki tisztán lásson a 
Tlsza-perbeu.

JA szövetet eleeón!
Felnim és Mi

»ft«Vrnlh»t.

— Nem engedi át a honvédelmi 
miniszter lakásnak a laktanyákat. A 
nagy lakáshiányra való tekintettel a 
város legutóbb feliratot intézett a 
honvédelmi miniszterhez, amelyben 
egyik laktanyának lakás céljaira való 
átengedését kérte. A feliratra most 
érkezett le a miniszter válasza, a 
melyben közölte a várossal, hogy a 
laktanyákra szüksége vau és itry 
egyiket sem engedheti át -lakás cél­
jaira.

Adományok a bíró iiiteruátus ré­
szére. Müller Miklós 160 K, Halász 
Nándor 200, Wiener Adolf 100, dr 
Szabó Arthur 1000, Sotnossy László 
1000, Kemény János 1000, Debreczeni 
Kölcsönös Segélyzö-egylet 1000, Kiss 
Lajosné 2000, Kovács Lalosné 2000, 
Klein Ignác 1000, Húsz Ignácné 300, 
dr Rév! Nándor 50. dr Porkoláb Zol­
tán 50 K. Jogász és tisztviselő-kör 
1000, Riesz Henrikné 500, Készlet- 
Bernát 1000, Grünfeld Henrik 200, 
özv. Debreczeni üánielné 500, Szeg­
letes András 500, if. Zsom Imre 500, 
Török Imre 200, Szőllősi Imre 300, 
Kun Antal 1000. Mészáros György 
500, Varga Balázsné 200, Általános 
Forgalmi Bonk R.-T. 10,000 K. Fő­
it a diák a ncmesszivü adakozók az 
interné tus nevében köszönetemet. — 
Nagv Kálmán Igazgató.

Kairóba viszik a Tutankhamen 
iáraó sírjában talált kincseket. Lon­
donból jelentik: Azokat a kincseket, 
amelyeket Lord Carnarvon és Car­
ter Luxor közelében a Királyok völ­
gyében, Tutankhamen sírjában talált, 
gőzhajóval február végén Kairóba vi­
szik, altul a múzeumban március ele­
iétől kezdve közszemlére állítják ki.

Készít, alakit, kivit legolcsóbban 
mindenféle szörmmiliákat. Klonda
Bzlttis, lpt1 ktuuara, Teleien 14-25.

„Napsugár" vagyonmentö árve­
rés ma délután háromkor Píac-u. 10.

A szobafestő és mázoló szak­
osztály január hó 2.3-án délután 5 
órai kezdettel ülést tart. Tárgy: Az 
általános kereseti adó szempontjából 
szükséges könyvvezetés ismertetése. 
Mandel, szakoszt. elnök.

Megtiltották a „Független Szem­
le" megjelenését, A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A belügyminiszter meg­
tiltotta a „Független Szemle" cimii 
időszaki lap ovábbi megjelenését és 
terjesztését. A lap Budapesten a Vi­
lágosság-nyomda előállításában, Cza- 
kó Amhró szerkesztésében jelent meg. 
A lan múlt évi karácsonyi rendkívüli 
számában „Adatok a mai magyar 
kultúrához" cimii közhjnényébcn az 
ország vallásügyi, irodalmi, művé­
szeti és oktatásügyi viszonyait, álta­
lában az ország közállapotait valót­
lanul és célzatosan ismertette, úgy 
hogy közleménye alkalmas arra, hogy 
a magyar nemzet megbecsülését csór 
bitsa és hitelét sértse. Ugyanebben a 
számban „A kurzus vallási mérlege" 
címen olyan cikk jelent meg, mely a 
keresztény felekezetik békéjét igyek­
szik megzavarni. A miniszter rende­
leté e cikkek alapján megállapítja, 
hogy a „Független Szemle" további 
megjelenése az ország belső rendjé­
nek és közbiztonságának, valamint 
külső politikájának érdekelt is veszé­
lyezteti.

Ozsonázz.oii délutánonként a
Roy al-kiivéhárbnu-

Nyomdászok farsangja. A debre 
czciii nyomdászok, mint minden év 
farsangján tigy ez évben is iiagysza 
hásu álarcos-bált rendez a Munkás" 
Otthon dísztermében. A rendezőség 
mindent elkövet, hogy mint a múlt- 
ban, úgy ez alkalommal is jól találja 
magát az ott megjelent közönség.

A Lehner-kvartett cstütörtökön 
nem mint a palkátokon jelezve volt 
8 órakor, hanem 9 órakor tartja a 
Zenedében nagysikerűnek Ígérkező 
hangversenyét az izr. nőegylet ren­
dezésében. A Lehner-vonósnégycs az 
egész Európában elismert. Négy ü'a- 
talember alkotja a kvartettet, amely­
nek hangversenyeit Angliában úgy 
hirdették: ..The greatest quartet in 
the World". Ez a négy fiatalember 
olyan programot hoz, amely Tschai- 
kovszky. Haydn. Raw el klasszikus 
müveit öleli fel. Jep-yek korlátolt 
számban még kaphatók Hegedűs és 
Sándor könyvkereskedésében.

Petőil-ünnep a zsidó gimnázium- 
ban és polgári leányiskolában. Az or­
szág legtöbb iskolájában tegnap, ia- 

I rmár 21-én ülték meg Petőfi születé­
sének százados évfordulója' ünnepét; 
kv a debreczeni izraelita hitközség 
két középfokú iskolájában is. A zsidó 
gimnáziumban dr Kardos Albert 
igazgató 'ismertette Petőfi életét, inéi 
falta nemzeti, sőt vilátrirodalmi nagy 
ságát és főkép azt fejtegette: milyen 
megbecsülhetetlen érték Petőfi az is­
kolára nézve. A polgári leányiskolá­
ban. Moskovilz Gizella tanárnő tar­
tott ünnepi beszédet. Mindkét helyen 
sikerült szavalatok és ének- és zene­
számok egészítették ki a műsort, a 
melyet a gimnáziumi felügyelő bi­
zottság, iskolaszék, valamint az elől­
iárosát; számos tagja, továbbá a szü­
lőkből és iskokiharátokbó! alakult 
nagy közönség hallgatott végi-'.

Fsitiivö. Nagy és előkelő közön­
ség jelenlétében esküdött folyó hó
21- én az izraelita nagytemplomban 
örök hűséget Weinréb Dezső szesz­
nagykereskedő Kardos Anmiskána!;. 
dr Kardos Samu ügyvéd leányának. 
A templomi közönség körében ott lát 
tűk az izraelita hitközség vezető fér­
fiéit élükön dr Fejér Ferenc liitkösc- 
ei elnökkel, valamint az ügyvédi kar

ámos tagját, közöttük Márk Endre 
1 emarni elnököt és dr Hcjredüs Jenő 

"'arai alehrököt. Az ifjú párhoz dr 
lilesinger Sámuel főrabbi kinézett

szárnyalást! beszédet, őket és 
örömszülőket pedig elhalmoz,Iák 

ói- és Írásbeli üdvözlésekkel. Az 
skiivü alkalmából dr Baltazár De­

zső reí. püspök rendkívül meleghangú 
üdvözlő levelet intézett a tneuyasz- 
s/miy atyjához.

Ami kimaradt a báli névsorból.
Meglephette az olvasót a DTE-bálról 
■szóló vasárnapi referádák. A tradíció 
nális sikerű DTE-bálról ugyanis u 
tudósítás szerint az tűnt ki. hogy ösz- 
szesen 10 hölgy résztvevője volt. Az 
igazságnak teszünk eleget, mikor 
tw-girjuk. hogy mintegy 15(1 név fa- 
tá'is véletlen folytán maradi le a tu­
dósítás végéről s a bál sikere méz 
ez i'ddicieket is felülmúlta, mert még 
a déli órákban is voltak jókedvű bálo- 
zók, akik szerették volna imilctásu- 

I at még kétszer huszonnégy órával 
meytoldani.

— Nyílkor./, hirdetmény. Ertm-bein 
a t. tagokat, hogy az 192.3. évre szóló 
. fa it sági jegyek" az. elnöki irodában. 
Csapó-utca 21. szám, a hivatalos 
órák alatt mindennap délután I 5-i.g 
átvehetők. Dcbrecz.cn, 1923. iamiár
22- én. Elnök.

— Színházi vacsorák a Kováiban. 
— Iparvágánnyal bíró vállalatok 

ügyeimébe. A máv. igazgatóság kö­
zölte a debreczeni kereskedelmi ó 
iparkamarával, hogy az iparvágá­
nyok karbantartására szükséges 
anyagok beszerzése ügyében mull 
évi november hó 7-én tartott érte­
kezleten kilátásba helyezte, hogy az 
ócska, használható vas- és ncélícl- 
épitmén.vi anyagokat rendelkezésre 
bocsáthatja, ha az iparvágányt.ilai- 
donosok azokat tőle mcirvdsárnllák- 
A talpfák és váltótalpfák beszerzé­
sére nézve pedig egyelőre oly meg­
állapodás jött létre, hogy a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara az ipar- 
\-ágánv'tulajdonosokkal a mintegy 1,11 

100,000 darabra tehető szükséglet; 
tick saját kezelésükben végzendő 
együttes beszerzése Iránt n ináv. 
Igazgatóság által közlendő részlete­
sebb adatok alapián tárgyalni fog cs 
annak eredményét javaslat kíséreté­
ben az Igazgatósággal közölni togia 
Fentiekre vonatkozó igéni'ck a deb­
reczeni kamaránál bcjelenthctök Iras- 
hew,

iTT-. - ” ■
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félmilliói sikkasztod. Erdűsi 
Emil vámkerületi altisztre a vámke- 
riileti parancsnokság egy félmilliós 
pénzes levél feladását bízta pár nap­
pal ezelőtt. A fiatalember a pénzes­
levelet azonban feladás helyett el­
sikkasztotta és ismeretlen helyre szö­
kött. A rendőrség ti vámkerületi pa­
rancsnokság feljelentésére elrendelte 
flrdősi Emil1 országos körözését.

Legfőbb színházi vacsorák a 
Kováiba.

Arany-iiiéket, kelengye hímzése­
ket legolcsóbban készít női kéz.i- 
niiinka vállalat. Usapó-utca 35. sz.

Báli újdonságok, fraek-ingek, 
gallérok, nyakkendők, legolcsóbban 
beszerezhetők Etánk Imrénél. I’iac- 
utea 43.

— Illatos luosdós/.appanok csak 
Franknál olcsó és jó, Csapó-u. 11.

Ángyán Béla szinplioniktts ze­
nekara szintén este hangverser.yzik 
a Royalba.

Tiikörgyártás. iivegesiszolás. tvgi 
tükrök újjá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése is i p k e v 1 t s Béla üvegrnü- 
ipari vállalata Sziv-utcu IS 14. te­
lefon 356.
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MŰSOR:
KEDD: A cigányprímás 
sZEKl lA: A cigányprímás 
OUJ OR TOK: A cigányprímás 
KENTEK: Morphium (üráma-njdtm-

■ság).
SZOMBAT: Délután: A hamburgi 

menyasszony. Este: A költő és 
a halál. Utána: Harasztbecsiilet, 
(opera.)

VASÁRNAK: Délután: A cigányprí­
más. Este: A betyár kendője.

Jadlowker Herman és Hiidáuovits 
Mária énekeltek ma este a Bika dísz­
termében. Mielőtt a két művészt mél- 
latnók essék pár szó a termet roska- 
Uásig megtöltő díszes közönségről. 
Mondhatni egész Debrecen eljött és 
felfegyverezte magát összes tulajdon­
ságaival. Elhozta magával elcgáneiá- 
iát, mel.v ötven százalékban kifogás­
talan volt, elhozta mindent honoráló 
készségét, de nem felejtette otthon 
smokkságát sem, amely abban nyil­
vánult meg, hogy a fél 8 órára hir­
detett hangversenyt jóval 8 óra után 
kezdhették meg és akkor is csak úgy. 
hogy a rendőrség lezárta az ostrom­
lott bejáratot. Igaz, hogy a nehézke­
sen működő ruhatár is késleltette a 
kezdést, azonban a későn jövőknek 
hanyagságát ez nem menti. A közön­
ség természetesen tapsorkánban fii- 
rösztötte mindkét jeles vendéget és 
a világhírhez, melyet Jadlowker szá­
mára zajos sikerek szereztek, a deb­
receni publikum is hozzájárult egy 
kései őszi rózsával. Mert Jadlowker 
Hermen porosz királyi kamaraénekes 
* év előtti debreceni szereplése és a 
mai között nagy különbség van. Ak­
kor tudása, hangja teljében találko­
zott vdle a debreceni közönség, inig 
most már csillogó tenorja eltompult, 
csengése lekopott, különösen a ma­
gasabb régiókban, az alacsonyabb 
hangoknál nem annyira. Jadlowker 
mégis a bang igazi művésze maradt, 
ünom, melegen érző és éneklő ki­
váltságos énekes. Kár, hogy műso­
rt oly rosszul válogatta meg, hogy 
énektechnikájának fejlődését nem fi­
gyelhettük meg újólag. Zajos, nagy 
sikere volt. ez azonban Jadlowkernck 
szólt és nem mai éneklésének. Fino­
man énekelt ma is Jadlowker, a fl- 
1,0,11 niianszok azonban ■ elvesztek a 
miRV terem hangversenyre kevésbé 
■'Ikahnas akusztikájában. A másod­
omban ünnepelt vendég Budanovits 
Híria operaénekesnő már szerencsé­

sebben megválasztott műsorral jött 
ts meleg mezzo-szoprán hangjával 
:"'aloU »agy sikert. A hangverseny 
Dives számait Szikla Adolf a in. kir.
, Pcrahfiz karigazgatója kísérte sok 
ll(ássál és mcgfinnrmilt művészettel.

(~ ),

, Egy béosl lap 
Jugoszlávia mozgósítását jelenti

t.4 Debreceni l'iiggctlen Ujsii- /nVs/ szcrbcsilfiségélöU
Becs, január 22.

A „Die Zukunft" citnii bécsi napi­
lap mai számának első oldalán a kö­
vetkező jelentést közli:

Miként Ciliiből írják nekünk, az 
utóbbi napokban a jugoszláv hadse- 
reg temérdek tartalékos tisztiét, kö­
zöttük olyanokat, akik a most elmúlt 
ősszel a hadgyakorlatokon is részt- 
vettek, zászló alá hívta. A legénység- 
állomány beli katonák behívása kü­
lönböző fegyvernemekhez már meg­
történt. Mir szerint a behívások ösz- 
szefiiggésben vannak az Úszerbia bel 
sejében állomásozó csapattestek át­
szervezésével. Ezekhez az uj formá­
ciókhoz lehetőleg minél előbb ügyes 
instruktorokat akarnak beosztani.
Ilir szerint a szerb hadüp-yminiszté- 
ritun arra törekszik. hogy azokat a 
volt osztrák tiszteket, akik mint 
oszrák állampolgárok élnek Jugo­
szláviában, a katonai szolgálatba be­
vonja es aktiválásuk esetén maga­
sabb rangot akar számukra biztosi-

«»ruHi
Gyógyulás utján a lezuhant futbal­

listák. a A-láv. miihelytelep egyik 
háztetejéről lezuhant ivei futballista, 
Farkas Iván es üzolárszkv László 
állapota az utóbbi napokban annyira 
javult, hogy gipszkötéseiktől meg­
szabadultak. Farkas Iván jobbkarja 
egy keveset detormálódott, még ne­
hezen tudja ujjait mozgatni, állandó 
zatiderezóssel és masszázzsal azon­
ban reméli, hogy tavasszal ismét el­
foglalhatja őrhelyét a DVisU kapujá­
ban. Szolárszkv László biceg még 
kissé, azonban o is valószínűleg tel­
jesen felgyógyul szezon kezdetére.

A III. kér. EVE csapata Párizsban. 
A jeles óbudai csapat ma délelőtt táv 
iratot kapott Parisból, amelynek ér­
telmében február ll-én és 13-án két 
meccsre lekötötték. Ellenfele a Red 
Star és a Racing Club lesz. A III. 
kér. IVE csapata február 5-én indul 
Parisba s onnan egyenesen haza uta­
zik.

Dempsey uj ellenfele. Newyorkból 
jelentik: A lapok közlése szerint 
bokszkörökben nagy feltűnést kelt, 
hogy Floyd Johnson 2b éves boksz- 
matador nagyban treníroz a Dempsey 
elleni mérkőzésre, amit szakkörökben 
már nagj kíváncsisággal várnak. 
Johnson az utóbbi években a legjobb 
technikájú bokszolnunk mutatkozott 
és a múlt néten legyőzte Dempsey 
leghíresebb ellenfélé. Bili Brcniiant is.

Az európai férfi korcsolya-bajnok­
ság. Krisztiánjából táviratozzak: Teg 
nap volt a mérkőzés a mükorcsolyá- 
zás európai férflhajnokságáért. A ver 
senyt Böcken Vilmos bécsi mester- 
korcsolyázó nyerte meg

tani. A jugoszláv hadseregbe való 
belépés természetesen magával hozza 
az állampolgárság megváltoztatá­
sát is.

A „Dubreezciii Eügp-etlen Újság" 
bécsi szerkesztője illetékes helyen ér 
deklödött a „Die Zukimft" jelentése 
ügyében. Érdeklődésünkre azt a vá­
laszd kaptuk, hogy Jugoszlávia sem- 
níliéle rendkívüli behívásokat nem 
eszközölt, most, hogy a magyar kon- 
illktus bizonyos mértékben elintézést, 
nyert, nem Is volna ennek értelme, 
A volt osztrák tisztek felvételéről a 
jugoszláv hadsereg kötelékébe szin­
tén nem tudnak semmit. Ezen infor­
mációnk kiegészítéseként közölni kell 
azonban azt is, hogy a „Zukunft" 
híre diplomáciai körökben nagy fel­
tűnést keltett, épen ezért a belgrádi 
kormánynak hivatalos nyilatkozatot 
kellene kiadni, mennyiben felelnek 
meg a Zukunft“ értesülései a való- 
sáp-nak.

sz. p.

A színházi iroda Ilire!
Cigányprímás, Kálmán Imre világ­

hírű operettje a nagyszerű repriz ki­
váló szereplőivel ma. holnap és csü­
törtökön szerepel műsoron. A szokat­
lanul elénk érdeklődés miatt előre­
látható Pénztári tolongás elkerülésé­
ért már most ajánlatos jegyekről 
gondoskodni.
'biztosítsa helyét a Hamburgi meny­

asszony szombat délutáni előadására!

\ igsziiiházmozgóban utoljára két 
remekmű: Sikoly az. éjszakában és 
Milliárdos szegény legény.

Csodatevő! Horopa!
Borgia Lucretia, nagy történelmi 

regény a renaissance korból, a fősze­
repekben: Albert Basserrnann
( cm rad V óid t — Eláné tlaid Paul 
VVepener es l.yda Salmonowa, a bu­
dapesti óriás siker után ma t-s hol­
nap az Apollóban.

Hét évig nem lesz. szerencsém, 
francia vígjáték 5 lelvonasban, Alax 
Under főszereplésével petiteken az 
Apollóban.

Jön! Nemzeti büszkeségünk: Petü- 
íi-lllm az Urániába.

Jövő héten iiuroga, Sverein Mars 
főszereplésével, egyszerre bemutat­
ják Uránia és Vígszínház.
»9

KÚAOMPáSAB
Budapesti tőzsde 

Budapest: 2D és egynegyed
Budapest, január 22,

Értéktőzsde. A két tőzsdei szünet- 
nap nem produkált olyan iorgalmat, 
amelynek artolvumai a mai Hivatalos 
torgalomra halassal lettek volna, a 
mairámorgalom beszüntetésére irá­
nyuló rendőri és egyet) intézkedések 
akadályozták meg, nogy szombaton 
vs vasárnap valamelyes üzlet kiala­
kulhatott volna. Néhány kötés, több 
névleges kurzus, ingadozó irányzat, 
Így indult a mai tőzsde. Az alaphan­
gulat bizakodó volt. Az irányzat nem 
vesztett szilárd erejéből, bar a spe­
kuláció tartózkodott az üzletektől. 
Arak: AUatnvasut 3UoOO, Koszén
10801 Hl, batgó 03000, l rikanyi 91000, 
Uanz-Danubitis wnoOÜU, Lang 33000. 
Georgia U3300, Gummi 19000, Karton 
3UőlK), Uschwindt ööUUO, Reszvénysör 
3.(000, Izzó 09000. Viktória malom 
44500. borsod-Miskolci IbOUO, duda- 
pesti Gőzmalom 32000,

Egynegyed 3 órakor az irányzat 
továbbra is szilárd volt Általános ko­
szén 170000, Ganz-vili. 270000, Izzó 
09000, Spódium 8500, Salgó 63500, 
Rima 1UI50, Budapesti gőzmalom 
31500.

Bankok: Anp-ol-magyar bank 2075
125, Agrár 2000, Elazai 5200. Her­

mes 1500, Magyar hitel 14250—450, 
Jelzálog 400- 30, Leszámítoló 1750 
15, Osztr. hitel 1050 775, Keresked. 
29500—700, Magyar-olasz 610—15.

takarékpénztárak: Belvárosi 1800
900. Általános 3250 350, Hazai 

40000 - 2000.
Malmok: Borsod-Miskolci 1560U 

0300, Concordia 8900 9100, Budapes­
ti 30250 2000. Gizella 10500—11200, 
Hungária 17700 8500, Viktória 44000 
- 5000.

Bányák és téglagyárak: lleocsini 
83000—7750, Kohó 59000—61000, Drä­
sche 35000—8000, Magnesit 159000- 
72000, Ált. kőszén 157000—70000, Sal- 
gó 615000 -4000. Urikánvi 83000 
93500.

Nvomdák: Athenaeuui 12450 800, 
Révai ,(400 4200.

Vasművek és gépgyárak: Kóburg 
5600—6300, Ganz-Danubius 1500000— 
700000, Ganz-vill. 240000-- 70000, Láng 
28500- 31000, Lipták 3675—875. Ma­
gyar acél 16750—8000, Rima 9800 
10200, Schlick 10625—950, Wörner 
3000—300. Kistarcsai 6850—7100.

Különféle vállalatok: Uschwindt 
52500 4000. Bárót! 2700 - 3000, Honi 
14000- 200, Chinoin 4700 - 5000. Egye­
sült Izzó 65000 9500, Textil 2750 
9001). Papír 3300 44)0. Spódium 7400

600, Flóra 33000—5000, Fővárosi 
sör 6500— 7000, Karton 27000- 32000. 
Királysor 6200—500. Klotild 8100 
9000, Polgári sör 48000 -50000. .Ma­
gyar pamutgyár 20000- -35000, Ma­
gvar Cukor 435000- 90000, Lámpa 
29500 31000. őstermelő 1100(1 2600. 
Gummi 17600 9400. Szikra 13500 
4200, Stummer 110000—24000, Tele­
fon 25750- 30000, Georgia uj 110000-- 
23000.

Faipari vállalatok: Hazai lufttal
030(1. Brassói 35500- 7000. Egyes, la 
900 1000, l ignum (hitelfa) 10300 
1I50U. Magyar Erdő 1250- -300, Na- 
sici 86000- 90000. 1 Jelűig 1375 525.

Közlekedési vállalatok: Adria 44500
8500. Atlantik,! 4750 - 950. Köznti 

9100- -800. Városi 1625- 725, Déllva-
sut 9200..300, Levante 83ti00 90000
Allamvasut 30000 31000.

íüriclii zártat
Zürichi zárlat: Berlin 2 és fél, Nevv- 

yurk 535 és háromnegyed, London 
2494, Paris 3445. Milano 2545, Prága 
1490, Budapest 20 és egynegyed. 
Belgrad 380, Bukarest 275, Varsó I 
és hétnyolcad, Bécs 75, osztrák bé­
lyegzett 76, Szófia 340.

I erménvtoisUe
A mai terménytőzsdéit az alap- 

irányzat szilárd volt. Az árak ennek 
megfelelően különösen a főbb gabo- 
mmcmüekbeii pár koronával emetked 
lek. Az üzlet mindig sziik keretek 
között mozgott.

Hivatalos árak: Búza 70 kilós ti- 
szavidéki 12300- 400. egyéb 12200 
300, 78 kilós tiszavidéki 12400—000. 
egyéb 12300—500, rozs 8000-100, ta­
karmány árpa 7900— 8000—8100, zab 
7 u)(> yoO. tengeri 7800 8000. kmp.t 
5100- 200. köles 8500- 900(1.

I-lütoréiult kötések: Búza I vagon 
78 kilós Békéscsaba 12500, 1 vagon 
78 kilós ah állomás 12400, árpa I 
vagon Mohács 7800, 1 vagon Békés 
7800, zab 1 vagon ab Budapest 7900, 
korpa 10 vagon februárra ab Buda­
pest 54(H), tengeri 3 vagon Kéteiry- 
háza 8000, I vagon Mezőkomárom 
7900, I vagon Baranya február 15-re 
8400,

A devizaközpont 
hivatalos árfolyamai

Valuták: 
Vétel Eladás

Napoleon
Dinár
Hollandi forint 
Lei
Angol font
Márka
Lira
Francia frank 
Szokni 
bvájci frank 
Osztrák korona 
Dollár
Lengyel márka

9900.-
19. 21.

1045. 1080.
13.50 14.50

12.(50. 12650. ■
0,13 O.lu

125.5 131.5
172. 182.
74. 78.—

500. 520.-
0.0370 o.oev# 

2650. 2725.-
0.Ó086O 0.0095#

Devizák:
Belgrad 19. 25.
Amsterdam 1045.- 1080.—
Bukarest 13.5(1 14.50
London 12350. 12650.
Berlin 0.13 0,16
Milano 125.5 131.5
Paris 172. 182.-
Zürich 495. 515.—
Prága 74. 78,
Bécs 0.037 W 0.031
Newyork 2650.- 2725.
Varsó 0.00850 0.0091

NYILTTER

Nyilatkozat
Tisztelettel tudomására hozom min­

denkinek, hogy a Belvárosi cipöárfl- 
ház tulajdonosi kötelékemtől megvál­
tam vs annak egyedüli tulajdonosa 
Darvas Miksa ttr lett, aki eddig 
társtulajdonos volt. Bárminemű ma­
gán- vagy köztartozást, mely a cég­
re vonatkozik, a cég tulajdonosa Dar- 
\as Miksa ttr tartozik kiegyenlíteni. 
Egyben megjegyzem, hogy a Debre- 
czeni Független Újság vasárnapi szá­
múban „Egy Ganz-üarubius karri­
erje" című hírben foglalt társ, akii 
kifizettek, nem azonos velem.

Oríinwald Lajos.

Nyílttól*.
I isz.tclettel értesitem, hogy a mai 

nappe,1 Grnnvald Lajos ur, a Bel­
városi cipőáruház társtulajdonosa, 
n eég kötelékéből barátságos utón 
megvált és a mai naptól kezdve az 
alanti cég alatt, de újonnan be­
rendezve, megnagyobbított raktár­
ral tovább vezetem. Kérem selves 
lovából pari fogáén kai.

Maradtam kiváló tisztelettel 
Darvas ÜüÜksa

n Belvárosi cipőáruház tulajdonosa. 
Főposta mellett.

* E revatb'an KOziflMilrt nem r|E
lal felel ővráfbt ■ Imi,

gmk
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m*
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Saját fcée*ltm*nyü
bőröndök,
ridskülök és 

bőrtórcák
fl j 4 p I á r 1) a n kaphatóit

FEÜEmm bőrBndösnél,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

•w ■ÜSS'JBgeaBl
Sírkövek ós höSi 

emléktáblák
íitiyv választókban 
o'c-ón beszelczhetők

Schreib«!' Dehreczeit,
HmiyHfll utca I4. sí.

PeitmntlŐrlncz!
ÉsBBzflirész Részvénytársaság
Ve*érképvls**lclH II jdti*. S/.ubölcs-, 
Szolinúr- és Beregmegyék részér«
Réhmer Sándornál
Debreczcn. Piac-u. 43.

Telefon 962

NEUSCHLOSZ LICHTIG
ALBERTFALVA — BUDAPEST 
Repiilóoép és Faipar R T.
Vezfa-ltépvlseleto Hajdú-, Szabolcs-. 
Sintmár- is Bcregmegyék riszéro
Ráhmer Sándornál
Debreczcn, Piac ulca

Eladó
naafo? siífl hkfliO négy nyilas
mrJ^áh HŐ
a haldatidtoi Nagyparaiissein kertöF*

Erlükezli tnlWaidman nál,
8zéc h éti y * »utca 3 7 ♦ ***•

43 sz
GyArtiu Anyai i ltutor-, épület, 

usztnlos mankók, sazdasági sz<-.- 
kerek, stráfezekerok, mezűgnzdn- 
sAgl inszepszómok, szdrszlmnye- 
lek. b&zlanaU laóruk : gyermek- 
kocsik, fniu-t sjtők és ablakok, 
tzekérkerekek, tömegcikkek stb.

hitközség

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanü
Racz Jancsi
és Hapolecm

hegedű és cseliómftvészeit 11 
t-«„u zenekarukkal jatszau.uk.

Az aul. ortli. izr. 
elöljárósága közöln é teszi, hogy 
a tulajdonát képező .lózset kir. 
herceg-utca 57. sz. alaltL-Mzat 
f. hó 25-éu, csütörtökön 
d. 11. V26 órakor a hitközségi 
irodában tartandó öukéntcs 
nyilvános árverésen eladja.

Az árverési feltételek meg­
tudhatók a hitközségi irodá­
ban, Pásti-u. I. sz. a. (Telelőn 
711.)

Az elöljáróság:

indenkinek könyveiken 
vezetni az uj kereseti- 
és forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes ilynemű üzleti- és torgalmlado könyvek kép ha lök 
Hegedűs ts Sándor r.-t. papirnafly kereskedés ében. Piac u. 34 |

Hnmmn 
KSM98PBS£S@e8«ea»S:

SZÁRAZ TŰZIFA 
ÉPÜLETFA

. eas
hasáb és aprított 
b ft z b o z szállítva

én ö 6 » * e s építési anyagok 
legolcsóbban beai ereehet ők

BURGER ÉS WEINBERGER fa'elegén
TELEFON; 11-112. Szoboszlui-ut 1.

iéli bélelt
her- és szövetkeztyök

óriási választékban
& chön Sándor »“ÄifÄ
Debrecen, Piac-utca 14 az., Csapó- utca aapok.
«msmauMMOMaH - —mTiniiwnn mi m niwwinn

meRKSfflHiasasBEas*

mg, éhért sz, tengely, szerszántoh 
a Ros uth-szoborral szembenWas

BCSZlCr éS DoVid vaskereakedésben.

Ócska ólmot
ólomcsövekei, sulyokot, tömítéseket 

bármily mennyiségben

vesz
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. 
Piac-u. 49., második udvarban.

VAÍí6ljsn üzletben
ií

;yü pótkávét

f&lszermalmMiikVii amos ereire 
bersnile mii

V.i la'ja n i .dennemű fasz.rek ör lé-ét » piacon Icgvcr- 
srnyk'*p».-ebb r mellett Mielőtt e cikkekben szükség- 
lvtó fed: zité, kérjen tő.ütik árajánlatot. Teiefon 10-05.

Äiioidi Pótkévéfsyár* és Fiiszermalom
Dűbpcezen, Homokként, Híd u. 8« (NüHyáilomás mellet!,)

er*

Legszebb a ! kel m I 
ojóndék city p r i m a

zsebóra
Omtíjfl. Doxa. Longlncs. 
Inga órák mlnrlon bútor színben. 
Divatos ékszerek, jetiVflVÜrülí 
—— legolcsóbban kaphatok •—«

BLATTNF.R BEL
órás 65 íkszvr6»*n61, Kosmi tli-u. 4 
Arany, ezüst beváltás!

Zöldi Sándor
mindennemű mezőgazdasági 
termény, takatmány, élőállat 
1 ü b kareeküdelml Irodája ;

Debreczen,
hossuth-u. 11.

TELEFON: 14-23.

i

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig ÍIO korona, minden további ué
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további isi
4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

>ö

VÉTEL Motor
Üü^get

Itigdrásíbban vásárol I

F 4 B 8 Á H,
HutvniMitra 10.

Rpan^al,

ezüstöt, drága­
köveket, hamis 
fogakat lecniagasaiil)

ailtin ve-z

Braun Mór
ék-zerész,Plae u.3l.

Mihnlovits gyógy­
szertára mellett.

két és f i tóerős, 
Kitűnő álla pótban
**E a* dLÓ,

Hirschfeldné,
.lozstit Jtirái, 
herceg utca 38.

Aranyat,
! ezüstöt, briiliánsai, iá- 
íogcédutát vesz legms- 

1 tilsabb nsoi áron Steiner 
Mihály, Hatvaii-ntea 2, 

i szára, I. »meist.

EhédlAU.
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac- 
tca 83., az udvarban.

E L Ä D

rzAraz

TŰZIFA
felapritva óm 
hza.sfci.bbst n — 

vaiammt
KOSZÉN
hazasxfállitvsi

mcgreudolhotűFabehoxataíi és Keec$ike- 
kedelmi R -T.

telepein
Homok keid
BáziíyAr és Köz* 
raktár között. — 

Telefon 13-96.Pesti-u. 2.
Telefon 13-96,

Paptau varrodámban 
minden sznkmabeli mun­
kát Jutányosán készítek, 
Debroczenl, Kossuth u. 
11. sz.

lit nv.serek, 
plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczcnszky kárpitos 
nál, Btalkőz 8.

Rtfldó
jő áltanothaa tevő háló 
szólta bntor Tózsef kir 
hcrccß-ntcn 56

Wert hol ni
kassza, tettesen uj hin'ó, 
parádés lószerszám el 
adó Cím Szék-elv gyógy­
szertár. Petőfi tér 6.

Hálószoba
és r.zalongnrnitura ni. 

modern olcsón eladó 
Bercsényi-utca 46

Eladó
szalongarnitura lükűr- 

rc.t. tölgv Íróasztal, frakk 
öltöny, férfi ruhák fény- 
képezégépek. Kardi - 

utca 4 B.
-ló kxrt.au

levő há!ó»zoha bútor 
o’csón eladó József kir. 
here í utca 47, üzlet.

Szép
alma és elsőrendű bur­
gonya, foghagyuoa kaii- 
ha'ó Wei«z Mendel. 

Hatvan-u. 116

KEHESLE1
Pónr. tár kezelésben 

jár.as kisasszony keres­
tetik. Ajánlatok szemé­
lyesen adandók be. — 
Friedländer Testvérek, 
Hatvan-u. 37.

Songora-
feangolást,
javítást, hossza zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

Liska,
Be3hlen»u.27.

Cipő
üiemem nagvobhilási- 
hoz pénzes társat kere­
sek. Ajánlatokat „Leg­
jobb üzlet“ rímre a 

kiadóhivatal továbbit.^
Varrónő

házakhoz alán közik. 
Ugyanott ruhák kötéséi.
horgolását elvállalom. 

Szent Anna 2., rüzöázlct.

VEGYE?
US Ittszerüzlel, 

ahol mindenféle ^szer- 
árut és cukorka kuli" 
legességeket leiír°’ 
bon vásárolhat Lórin ■ 
Károly, Hatv.mmt£LÍ

Jegyesek 
aj&nlom a Központ 
es ókszerüzlotomct I
ntea 30., ahol ojóvi aj« 
déknak valót is » 
olcsóbba« vásárolna^ 
s*a

8egéd
fűszcrüzletbe felvéteti k 
Klein Igi.acnál. Csapó- 
u ca 5. Ajánlkozók clél» 
utáni órákuan.

Ilileniüll
szakszerűen,

meg lepő 
olcsón 

vállal
j a vi tá sok*

liteHlca"
Ká mnatoft Hegedős es Sándor irodalmi és nyomdai rfrfczW-nytársgpÁR k^ityvnytunciiyíban, Pjttc-ulea -10. arám
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